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@) Uma barra BC, homogénea, de segdo retacons

tante e peso desconhecido, eoncontra-se em
equilibrio estatico no plano vertical ABC,
apoiada em B e C, conforme mostra a figqu-
ra. Sabe-se que:

Nao ha atrito no apoio C;

sen® = 0,6. -0}
A forga que o plano inclinado exerce sobre
a barra no apoio C vale 100 N.
A componente vertical da forga que o plano
horizontal exerce sobre a barra no apoioc B
vale 600 N; e
0s coeficientes de atrito cinético e esta-
tico entre a barra e o plano horizontal va
lem respectivamente 0,15 e 0,20.

A soma dos mSdulos do peso da barra e da
forga de atrito exercida pelo planoc hori-
zontal sobre a mesma, em newton, vale:
303.0, 9+ koo =P
\ o foo Glo- ¢

f00-9,( - ‘ri: ko
boo

(A) 710
) 740
(c) 770
(D) 800

- (E) N@o hd elementos suficientes para re-

solver o problema.
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(5) Na figura abaixo, o cilindro homogéneo de

massa igual a 30 kg esta em repouso contra
um pequeno ressalto A. Considere a acelera
¢ado da gravidade igual a 10 m/s2. A fim de
empurrar o cilindro contra o ressalto deve
mos aplicar uma forga F, como estd mostra-
do. Na condigao de rolamento iminente,o md
dulo da forga ¥, em newton, vale, respecti
vamente (N é a componente normal da forga
que o ressalto exerce sobre o cilindro):

V'ZO@: f. 30

>

le’ 10 cm ’])OQ '20(%7 F'_';Q
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LI 'Y
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(A) 1200 (B) 300

(C) 600 yif. 200/3

(E) 200

al..

1

Um movel se desloca em uma trajetoria re-
tilinea e na diregao do eixo OX de tal ma-
neira que a sua velocidade varia em rela-
g¢3o ao tempo de acordo com a expressao:

V.., = (4t -8 .1,

(t)
onde V estid expresso em metros por segundo
e t em segundos. Sabendo-se que para t =1ls
a posigdo da particula & r = 2.1 metros e
estid movendo-se no sentido negativo do ei-

xo 0Ox, a distdncia total percorrida entre
t=0et = 3s vale, em metros: A

g_ /
(A) 2 As= 248 1o (ﬁ\lo 4’ A
(C) 8 (D) 6 £ 3
(E) 4 -3

Sabendo-se gue sen® = cos Y = 0,8 e que a
tragao T, = 10 newtons, a soma das tragdes

T, e T, em newton, vale: |,- 1;;_ 5 I_L
Mo (B o4d )= Loy L@
- UJ" & —T‘: Tl
(an) 10 (B) 12.
4 14 (D) 16
(E) 18

=¥

(E) Um ponto material move-se em uma circunfe-

®

réncia de raio igual a 1 metro. Em um cer-
to instante, a aceleragao do ponto materi
al em A vale 20 m/l2 e esta orientada con-
forme mostra a figura. Sabendo-se que
sen® = 0,6, podemos afirmar, para O ponto
A, que a razdo entre os médulos da compo-
nente tangencial da aceleragdo e da veloci
dade, em s~1, vale: §ie- ﬁﬁ it
Gy Oy 200016 |
Ry = 25 0,6= 12

(B) 4
(p) 1,5

Um corpo de 2 kg, inicialmente em repouso
sobre um plano horizontal sob a agao deseu
peso e da forga de contato com o plano, &
empurrado por uma forga F horizontal cons-
tante de 12 newtons conforme mostra a figu
ra. Sabe-se que os coeficientes de atrito
cinético e estatico entre o corpo e o pla-
no sao respectivamente 0,1 e 0,2. A acele-
ragao da gravidade no local & 10 m/52 e
desprezam-se os efeitos do ar. O trabalho,
em joule, realizado pela forga F durante
os 2 primeiros segundos de movimento &:

F- l_,'j': A %ﬂk‘.-l_'.-/ o 20_ q,7

T . 4

(A) 96 12— 91:20= 2.on

(B) 64 @a=% P KL aov.
(c) 80

m 120 ‘a:— 2A65’ ;:A’;’__’ l(_;l;_’:ll,al rl il

(B) 100 V=ak=572-4¢ ‘o

. = W= {2-1o=120
Na configuragido abaixo temos um fio inex-
tensivel e de peso desprezivel passando
por duas polias fixas e lisas, tendo em

uma das extremidades uma esfera A e na ou-
tra um bloco B. Sabe-se que a massa da es-
fera A vale 1,0 kg e que a massa do bloco
B 2,0 kg. Desprezando-se a resisténcia do
ar, o maior angulo © que podemos soltar a

esfera A de tal maneira que o bloco B
N eadx o I

nao
deixe o piso, vale:

= L

) 300 VTN ’
(B) 60° v=\[).u /
(c) 45° R
) 90° /
(E) 15° A
) P

O-u%r N

h=l—e
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it Na posigao mostrada na figura, a velocida-
de do bloco de 2 kg é 5m/s, a mola & ideal,
tem constante elastica 20 N/m e estdA com-
primida de 1 metro. O plano inclinado faz
com o plano horizontal um angulo 0 cujo se
no & 0,6. Sabe-se que a aceleragao da gra-
vidade no local é 10 m/lz e que a energia
cinética do bloco sera 5 joules quando a
mola estiver comprimida de 2 metros. O va-
lor absoluto do trabalho realizado sobre o
bloco, pela forga de atrito entre o mesmo
e o plano inclinado, no deslocamento, da
posigao inicial (mostrada na figura) até a
posigao em que a mola estd comprimida de 2

metros, em joule, é&: En= 3_-.:9[419:357

2 - Ey= 29-245 - 0(-20- para a direita com velocidade de 9 m/s cho
L Jo B ; ca-se plasticamente com outra de 4 kg que
= H0+5_42-33y
A, se desloca para a esquerda com velocidade
{odog 27T (oimkm.] de 6 m/s. O mbdulo do impulso, em unidade
SI, aplicado a particula de 2 kg durante o
-g—l ‘-—E
choque foi de:
2l @
(a) 0 (B) 1 (a) 12 (B) 186 — ——>+
= 2 (D) 3 (©) 18 20 —6= 6.Vay=-21
(E) 4 (£) 24 T=2:0v= 2-40=2,

TE; Uma hemisfera é fixada no plano horizontal {2} Sobre uma superficie horizontal sem atri-
conforme mostra a figura. OV & a diregao to, um bloco, inicialmente em repouso, ex-
da vertical. Uma particula é abandonada da plode em cinco partes idénticas. Qual das
posicdo A cuja diregdo OA faz com a verti- figuras abaixo melhor representa o fendme-
cal o angulo 6,. Na posigao B a particu- no apds a explosao? '
la abandona a superficie da hemisfera, sen (Todos os vetores velocidades indicados tém
do 6, o angulo que a diregdo OB faz com a o mesmo modulo e suas diregGes sao horizon
vertical. Sabendo-se que sen0, = 0,80 edes tais ou verticais ou fazem 45° com a dire-
prezando-se o atrito entre a particula e gao horizontal).

a hemisfera e ainda considerando-se que a

- < (A) (D) e
experiéencia ocorra no vacuo, o vg}or de y

-3 -t "...ulvx -h = TNy
cosbp &: [rr.‘; @ 6&\1;2 y o ~® D=0 | -g o -

o b Mrns -~ PP S
Lk 2984 ¥R o a,
8 o hg ’ 0
ra: ot Ba= 00 " c M RwsK  y- O
- - ol ©g A locos ot = 12R =20 - Atase (E) é
. gt

Gy - ¥ R

Y&

o ) haz rwah‘q- m_i'

N = f

N'l’?(do = m“:l. LR = ohyx + W
s 2
(a) 0,35 p 0,40 — L0 wsot= 12
(c) 0,45 (D) 0,50 (st = Guo
(E) 0,60

(0coga= |12 =20ce (¥
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CE;) A partfcula A, de massa m,, choca-se com a
particula B, de massa my, inicialmente em
repouso, sendo 0,8 o coeficionti d.|§?'tl-
tuigao do choque. Babe-se que: [— [2¢
a) mg/m, = 2;
b) a velocidade da particula mével imedia-
tamente antes do choque & 10 m/s;

-

c) o choque & central e direto.

0 mddulo da velocidade da particula B, em
m/s, imediatamente apés o choque é:

(A) 2 0,3:13.%_‘&_ @3 "t

© 4y _p (D) 5 we6 et
M forw\= M Va +2mavg = Ya+ 2wm=10

@

Uma particula de massa 2 kg que se desloca
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632 Uma particula de 2 kg desloca-se sobre
eixo 0x, partindo do repouso, sob

o

a agao

da forga resultante paralela ao eixo Ox de
finida, em fungao do tempo,
da figura.

pelo grafico

wa vV

24+€11)_,l?f'6

1

v=3 W= :i;?:_ 9

2

A poténcia média, em watt,desenvolvida pe-

la forga resultante sobre a particula

intervalo 0 < t < 5s &:

(A) 5,0
(C) 1,6
(E) 2,0

tro de comprimento, ao nivel do mar,
16 Hz. A freqiiéncia, em Hz,

no

(B) 1,4

le 1,8

A fregiiéncia de um péndulo simples de 1 me

é

de um outro

péndulo simples de 4 metros de comprimento,
num local em que a extremidade fixa do mes

mo encontra-se a uma distancia, do

centro

da terra, de 4 vezes o raio terrestre e:

o4 2 —f-_- ;"\E‘E (B) 4 =55
(c) 8 11 - (D) 16 hs %
(E) 32 Tf— ?vJTETE; | 6

‘ 0! T = {12
No circuito dﬁ corrente contInua mostrado

na figura, os capacitores ja estdo carrega

dos. Os valores ao lado dos capacitores in

dicam as capacitancias correspondentes
picofarads (1 pico =1
forga eletromotriz de 6 volts e

0-12

em
). A bateria tem
resistén-

1| cia interna desconhecida. O resistor,de re
il sisténcia variavel esta com um valor de re
} sisténcia tal que a poténcia nele dissipa-

da por efeito Joule é mdxima. A energia ar
mazenada no capacitor envolvido por umacir
’ cunferéncia tracejada, em picojoule, é:

l Nyzb-ps- i A 2 = [V 2 3.2 ¢
. . | f c > B
P foss o A 12—y ¢ , (. 12
1= 6 | A " _" 5 -S'
o =~ RN
F"’\. pr .f' .
N e 2
Cone 3 A 9_1 T’ 13,
E - Ul /7 B S' Ay
(&) - %5 - .H_
=9 a=1 A || B % o 3
§i-a @4 "
EI L fowi=Ag G_J.: Vit Y MVeg

(A) 1 pq 2
(c) 3 (D) 4
(E) 5

rado
os

No circuito de corrente continua most
na figura, a chave estd aberta, todos

resistores tém resisténcia de 1,0 ohm ca-
da, a bateria superior tem forga eletromo-
triz de 6,0 volts e a inferior, de 9,0
volts. As baterias tém resisténcia des-
prezivel. A soma dos valores absolutos das
poténcias, em watt, fornecida pela bateria
de 6,0 volts ao circuito e a dissipada por
efeito Joule no resistor assina}gdo da di-

reita é: P= 6113 Parss = %
Vm,r( Az Xy 4 Ay
VGD =9 ) '
a 2 A
Sk i 3l . l\
= 1 I "' I‘-‘
D - 3 -B
- i c \_‘.e-__"’b
g = T

—['_+.-*'1
R vyp= Vec+Veo= 4y + A=9B= 24,41,
VO“‘J"— \ac AVey = A + A=E~24, 1,

S L e A I U
(a) 4 (B) 5
© 6 , @7 re‘f’b“t‘-
(E) 8 61'44 A’,‘:—é.{-f&: 22

A, B e C sao os vértices de um triangulo e
quilatero de 3 metros de lado e D & o pon-
to médio do lado BC. Em cada um dos vérti-
ces B e C tem uma carga elétrica puntifor-
me, positiva, fixa, de 1,0 nanocoulomb (1
nano = 10™°). Uma terceira carga, puntifor
me, positiva, de 1,0 nanocoulomb é langada,
com energia cinética de 10 nanojoules, do
vértice A em diregao ao ponto D. Conside-
rando gque a constante eletrostatica domeio
(vacuo) seja 9.109 uSI e que as unicas for
¢as atuantes na carga mvel sejam as deco;
rentes da interagac elétrica com as dua;
cargas fixas mencionadas, a energia cinéti
ca da carga movel, em nanojoule, ao =
sar pelo ponto D &:

pas-

L\‘I - LJ-JJ_'T
(E) 16 ’
\ v .
s L ¢ N
¥ 1o L[ 24107 5= | -
18] v =
( Eeq Ic

Ea T S

L irgd

ai111??1?111?9??1???????1‘1‘1‘1’1‘9?f?fQQQQQIQQQ‘\Q

tiprghE 4 890 5
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Numa regiao existe um campo elétrico tal
que o potencial elétrico em cada ponto des
sa regiao é definido por V = bx, onde b =
= 1 volt/metro e x & a abscissa do ponto,
em metro. Uma carga negativa puntiforme
movel de -2 picocoulombs & deslocada do pon
to A, de abscissa . nula, até o ponto B, de
abscissa negativade -1 metro. O trabalho,
em picojoule, realizado sobre a carga mo-
vel pelo campo elétrico existente na
giao, no deslocamento acima especificado &:

8 -1 W=V % ]
’ggQ -2 W= 1. -2-%

re-=

(A) 0
(C) 1
(E) 2

Na configuragaoc abaixo estdo representadas
equi-
potenciais de um campo eletrostdtico uni-
forme de intensidade igual a 2.102 v/m.

as linhas de forga e as superficies

=

o

¥- A== ¥e- -

60 V 20 v

Considere as afirmativas abaixo:

I- a separagao d entre as superficies e
quipotenciais vale 0,2 m; (v

II- o trabalho realizado pela forga elé-

trica para deslocar uma carga gq = 6

microcoulombs de A para C vale

20005 5. @

I1I- o trabalho realizado pela forga elé-
trica para deslocar uma carga q=6
microcoulombs de A para B & maior que
o realizado de A para C; (1) TR

IV- o trabalho realizado pela forga elé-
trica para deslocar qualquer carga e-
létrica de D para A é nuloj k@?

V- a energia potencial eletrostatica de
uma carga localizada no ponto C & mal
or que a da mesma carga localizada no
ponto B. () u!m{

Sao corretas:

1, 11, 111 e Iv. [¥) I, II e Iv.

(A)
(c) 11, IVe V. (D) 1, II, III e V.
(E) III e V.

= -1:A0

percorre um fio longo
uma distancia
d =1 cm, um campo magnético cujo vetor in

Uma corrente i = 2A
retilineo produzindo, a
dugdo tem médulo igual a 4 x 107°  tesla.
Uma carga elétrica puntiforme de 1 micro-
coulomb, no instante mostrado na figura,
tem velocidade de modulo igual a 30 m/s e
é perpendicular ao fio, i
F=0gn= 1o ’30-40 =
1@
= J2+Jo

i

oo/

Podemos afirmar que o médulo da forga mag-
nética, em newton, sobre esta carga vale:

(A) zero P 12,1070
(c) 12.107% (D) 4.10711
(E) 4.107°

f:;) ‘Um cilindro de secgdo reta constante de 3-
rea 80 cm® contém um gas perfeito, fechado
por um pistdo de peso igual a 20 N. Na fi-
gura (1) a distancia a do pistdo a extremi
dade fechada do cilindro é de 2 cm. Inver-
tendo-se a posigao do cilindro conforme mos
trado na figura (2) verifica-se que a dis-
tancia b do pistao i extremidade fechada do
cilindro & de 4 cm. A pressio externa,des-
conhecida, € a mesma nas duas posigGes.Con
siderando a temperatura do gis constante,a
pressao absoluta, em pascal, exercida pelo
gas na figura (2) &: Sodu

\

P
cH e
U Thr ’f;.ifr‘“ e

r £9 ) [ 4
t? i}ff% b -I!€g1:=?féiil
IO s b il o T
};f.ﬂ }j y \ b2
. 2
P =Ja> 2"?'\‘.\'
* = 2Pr.hf: I D sons = L0020 pPe

4 2 .
™) 1.107 & s.10 bhoset o+
(C) 5.10 (D) 2.10° s

(E) 2,5.102 4 for

I’:ww‘:m_

L0
“"‘..-_-‘

= 2500 pe-
8-\

\’ PisT =
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quido (em J/kg.K) vale:

22' Utilizando-se uma fonte térmica de potén-
cia constante transformou-se 300 g de gelo
a -8°C em vapor d'dgua saturado, sob pres-
sao normal durante 30 minutos. Para o aque
cimento de um outro liquido, tendo massa i
gual a 912,24 g, de 86°F para 176°F foi ne
cessario o uso da mesma fonte durante 3 mi
nutos. O calor especifico médio deste 1{-

#s)

AL

cuzo = 1,00 cal/g. you - 300174
- o
} cgelo = 0,50 cal/g. C |
. (\}\.x1el1s'0“‘ o)
. D‘d°'=} Leusiao = 80 cal/y - 9.0.60
Lyaporisagio = 340 cel/s P=362 c.0-506,37
- 1 cal ;‘lza )
. = \_ - Ju -“\-I._-1J_2
P.3-00 = BQlz 2 crDdL =L " :
- L™ J
f w 2,0.10° (B) 3,6.10%
(©) 0,36 (D) 0,20.102
. - 3 . L
(E) 3,608 Ce= 27 T .2:15 7
?ka ek ke le
. D g
lumino-

?E) Um espelho plano intercepta raios

sos convergentes refletidos por um espelho
concavo. O ponto de encontro desses raios,

apés a reflexao no espelho plano:

(A) ni3o existe, pois no espelho plano o©s
raios sao divergentes apds a reflexao;
)li é imagem real para o espelho plano;

e ()

L]

-

(D)
(E)

amma

‘ R (L}

& objeto virtual para o espelho conca-

imagem virtual para o espelho plano;
imagem virtual para o espelho conca-

24, Dois alto-falantes localizados em Fl e F,
emitem um som de mesma amplitude,mesma fre
qiiéncia e mesma fase. Em um ponto P encon-

tra-se um ouvinte. Sabe-se que

FF < P,

‘l o comprimento de onda do som emitido & de
’ 2,0 me F;F = 8,0 m. Para que o ouvinte em
|

P receba interferéncia construtiva, o mai-

i or valor possivel de FIF é de:

|
] (A) 8,0 m
|

1 i P
. (B) 7,0 m Ll
Vel 6,0 m o
r (D) 7,5m '
4 ’
(B, 815 m I_,’/I
g e i Jraffetis g
3 J

A figura abaixo mostra

seqgao reta constante es
de massa M = 2,0 kg.
e conaidere a ncclaraglo da g
gual a 10 m/l . Na fi
cado de
nico canfr.quoncla de 400 Hz.

iy a U ' A e

| G / L

(1) (2)

LO

@ flﬁl F' (] -

My iy 20

Poateriormente (figura (2)) o bloco é mer-
gulhado completamente em um certo liquido;
para o 29 harmdnico a freqgiiéncia
¢ao do fio & de 320 Hz. O empuxo, em new-
ton, exercido pelo ligquido sobre o bloco

(p) 20 (B) 13
{547, 2 (D) 5,0
(E) zero

um fio homogéneo de
ticado por um bloco
Despreze O peso do fio
ravidade i-
gura (1) o fio é esti
tal maneira que vibra no 29 harmo-

de vibra

e

et o e
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